

第二届中国国际进口博览会



一展汇全球 一展惠全球

卷首语

■本报记者 唐玮婕

全球瞩目、万众云集，举世关注的第二届中国国际进口博览会昨天在上海隆重开幕。进博会，这一全球贸易发展史上的创举，在短时间内，从无到有，迅速吸引到世界各国和企业广泛参与，成为新时代国际合作的又一重要平台。

一展汇全球。进博会如一条纽带，将不同国家的市场紧紧联结起来。

超过40万名境内外采购商与3600多家参展企业共同促成了578.3亿美元的意向成交额——这些火热的数字构成了首届进博会亮眼的成绩单。

镜头转向今年，第二届进博会规模更大，展览总面积比去年增加6万平方米；质量更高，世界500强和行业龙头企业参展数量超过首届，“全球首发、中国首展”更多；活动更丰富，各类配套活动超过300场，设立进博会发布平台。越来越多参展商发现，借助进博会强劲东风，搭上中国经济发展“高速列车”，是不容错过的绝佳机遇。

进博会交易的是商品和服务，交流的是文化和理念，迎的是五洲客，计的是天下利，顺应的是各国人民对美好生活的向往。

来自美国硅谷的瓦里安医疗这次带来一众“首发”亮相进博会。“30多年来，我年年都会来中国看看，每年都能发现新的变化。”在进博会现场，公司总裁兼CEO魏恩楠难掩兴奋之情，“中国市场的开放，中国智慧的创新，中国的巨大市场潜力，是瓦里安医疗全球发展的重要支撑。”

一展惠全球。坚持办好进博会，向世界敞开大门，中国说到做到。

在昨天举办的第二届虹桥国际经济论坛上，与会各国政要不约而同竖起大拇指，为中国举办进博会、坚定支持国际多边合作“点赞”。擦亮进博会这个推动经济全球化的国际公共产品，不仅是中国自己的事，也关乎参展国家利益。乌兹别克斯坦副总理加尼耶夫说，“进博会是一个多边经贸合作的大平台，树立了扩大开放的典范，为

我们指明了方向。”

“世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。”持续推动全方位、全领域的对外开放，这正是中国始终坚定不移的方向。

从上海自贸试验区临港新片区揭牌到新设六个自贸试验区，从出台外商投资法到新版外商投资准入负面清单发布，从继续降低进口关税到放宽外资银行和保险公司准入条件……自首届进博会宣布一系列扩大开放措施以来，一连串务实举措接连落地，有效实施，不断深化，中国全面开放的新格局正在加快形成。

背靠长江水，面向太平洋，上海这座城市长期引领中国开放风气之先。去年7月，上海按照“宜早不宜迟，宜快不宜慢”的要求，推出“扩大开放100条”行动方案，在提升上海国际金融中心能级等五个方面，对下一步扩大开放作出具体部署。

数字是最直观的印证。如今，上海累计引进跨国公司地区总部693家、外资研发中心449家，成为我国内地外资总部型机构最多的城市。“在上海，为世界”，在总部经济带动下，上海的外资企业不断实现高质量发展，贡献了全市20%的就业、27%的GDP、33%的税收。

营商环境是企业生存发展的土壤。就在今年10月，世界银行发布新一年度全球营商环境报告，中国排名由46位上升到31位，提升了15位，首次进入全球前40。作为世行评估中国营商环境的两大样本城市之一，上海瞄准最高标准、最好水平，持续优化营商环境，交出了令人满意的阶段性答卷，为中国营商环境快速进步作出了积极贡献。

“中国市场这么大，欢迎大家来看看。”习近平主席昨天在第二届进博会开幕式主旨演讲中向全世界重申，中国开放的大门只会越开越大。人们都期待着，在更多创新举措的推动下，中国以更高水平的对外开放，为全球创造更多的发展机遇，共同拥抱更加光明的未来！

特刊导读

本报今推出十二个进博会专版

更强的竞争力，要靠更高水平的开放 习近平主席第二届进博会开幕式主旨演讲 在上海广大干部群众中引发热烈反响

聚焦虹桥国际经济论坛

与全球深情互动，贡献中国智慧方案与力量

主宾国巡礼

牙买加 | 俄罗斯 | 泰国

刊第十至二十版

